PRESTITO DI PERSONALE PIU’ SERVIZI: SOGGETTI AD IVA.

La risoluzione ministeriale del 05/11/2002 n. 346/E ha affrontato il problema dell’esatto inquadramento fiscale da riservare al prestito del personale dipendente a seguito di una istanza di interpello di un consorzio che svolge attività di elaborazione dati per i suoi consorziati utilizzando macchinari, software e personale di altra impresa. L’impresa fornitrice, quindi, effettua una prestazione di servizi, con applicazione dell’IVA, ai sensi dell’art. 3, co. 1, DPR 633/72.

L'art. 8, comma 35, della L. n. 67 del 1988 stabilisce che "non sono da intendere rilevanti ai fini dell'imposta sul valore aggiunto i prestiti o i distacchi di personale a fronte dei quali è versato solo il rimborso del relativo costo".

La portata di tale disposizione fu chiarita con la risoluzione ministeriale dell’Agenzia del 5 giugno 1995, n. 152 secondo la quale:

· il personale utilizzato deve essere legato da rapporto di lavoro dipendente con l’impresa fornitrice (è esclusa qualsiasi altra figura contrattuale);

·  l’attività lavorativa deve essere organizzata da chi riceve la prestazione, nell’ambito della propria struttura;

· tra le parti deve essere convenuto il mero rimborso delle spese effettivamente sostenute in relazione al personale ceduto in prestito.

Il caso esaminato dall’Agenzia, invece, fa riferimento non ad un semplice prestito di personale, ma ad un rapporto contrattuale complesso ed articolato, in cui l’utilizzo del personale è strettamente collegato all’affitto dei macchinari e del software, costituendo una prestazione unica non scindibile. Di conseguenza, la relativa fatturazione è unica e l’intero corrispettivo da pagare deve essere assoggettato ad IVA.

Contabilmente, in caso di semplice distacco di personale, sarà un’operazione fuori campo IVA (Crediti diversi    a    Rimborso spese per personale dipendente distaccato; Spese per personale distaccato     a      Debiti diversi); nel caso di operazioni complesse, contabilmente esprimerà un’operazione soggetta ad imposta (Crediti diversi     a     Diversi Ricavi per prestiti di personale Iva a debito; Diversi Spese per personale distaccato  Iva a credito      a     Debiti diversi).
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