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CONCORDATO ANNI PREGRESSI

L’art. 7 della Finanziaria per il 2003 contempla il concordato per gli anni pregressi.

I soggetti interessati sono:

· i titolari di redditi d’impresa;

· i titolari di lavoro autonomo;

· le società di capitali;

· le società di persone ed enti ex art. 5 del T.U.I.R.;

· gli imprenditori agricoli, titolari esclusivamente di reddito agrario.

Sono, però, previste delle esclusioni. Sono, infatti, esclusi:

· i soggetti che hanno omesso di presentare la dichiarazione o non hanno indicato nella dichiarazione il reddito d’impresa o di lavoro autonomo;

· i soggetti con ricavi o compensi superiori a 5.164.569 euro;

· i soggetti ai quali, alla data dell’01/01/2003, è stato notificato processo verbale di constatazione con esito positivo, avviso di accertamento o invito al contraddittorio;

· i soggetti con formale conoscenza dell’avvio di un procedimento penale nei loro confronti, per reati tributari.

La definizione automatica ha effetto ai fini delle imposte sui redditi e relative addizionali, dell’IVA e dell’IRAP.

La sanatoria può interessare uno o più periodi d’imposta per i quali le dichiarazioni sono state presentate entro il 31/10/2002.

Per il periodo d’imposta 1997, la somma da versare è 300 euro, in misura fissa.

Per i periodi successivi, la definizione automatica si perfeziona con il versamento, mediante autoliquidazione, dei tributi derivanti dai maggiori ricavi o compensi determinati, tenendo conto, in alternativa:

a) degli studi di settore;

b) dei parametri;

c) della distribuzione, per categorie economiche raggruppate in classi omogenee, sulla base dei processi produttivi, dei contribuenti per fasce di ricavi o compensi di importo non superiore a 5.164.569 euro e di redditività, risultanti dalle dichiarazioni, qualora non siano determinabili i ricavi o compensi con le modalità precedenti. A tal proposito sarà emanato un decreto ministeriale.

Bisogna, però, specificare che vi sono dei ricavi o compensi minimi da rispettare e sono previste delle riduzioni di imposta. Inoltre, c’è una maggiorazione di 300 euro per ogni periodo (escluso il 1997) ed i soggetti congrui e coerenti con gli studi di settore ed i parametri perfezionano la definizione con il versamento di 300 euro per ogni periodo d’imposta.

Il termine per il versamento è il 20/06/2003 (fatte salve le ipotesi di rateazione), mentre il termine per la presentazione, della domanda è il 31/07/2003. Per ciò che concerne la modalità di presentazione con provvedimento del direttore dell’Agenzia delle entrate saranno definite le modalità tecniche per l’utilizzo esclusivo del sistema telematico.

La definizione automatica inibisce, a decorrere dalla data del primo versamento, i poteri d’accesso, verifica e accertamento nonché esclude l’applicabilità delle presunzioni di cessioni e di acquisto.

Inoltre, ai fini del calcolo dei contributi previdenziali, l’imponibile rileva nella misura del 60% per la parte eccedente il minimale reddituale ovvero per la parte eccedente il dichiarato, se superiore al minimale stesso.

Occorre tenere presente, in conclusione, che a differenza del condono tombale, il presente concordato per gli anni pregressi non ha effetti preclusivi sulla punibilità di eventuali reati di natura tributaria; non rileva in pratica ai fini penali.

(AVV. MAURIZIO VILLANI)
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