CREDITI D’IMPOSTA

TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE

L’Agenzia delle Entrate recentemente ha emanato i modelli per le comunicazioni da fare al Centro Operativo di Pescara.

Schematicamente, la situazione per il credito d’imposta sugli investimenti è la seguente:

A) gli imprenditori che hanno conseguito il diritto al contributo anteriormente alla data 08/07/02, devono fare, a pena di decadenza, entro e non oltre il 28/02 c.a., la comunicazione al Centro Operativo di Pescara utilizzando il modello CVS;

B) gli imprenditori che, a decorrere dall’08/07/02, hanno conseguito l’assenso del Centro Operativo di Pescara devono fare, a pena di decadenza, sempre entro il 28/02 c.a., la comunicazione al Centro stesso utilizzando il modello CTS;

C) gli imprenditori che non hanno ottenuto l’accoglimento di precedenti istanze per esaurimento delle risorse finanziarie disponibili per l’anno 2002 e che, comunque, intendono conseguire il contributo, devono rinnovare l’istanza stessa al Centro Operativo di Pescara, utilizzando  il modello RTS,  a partire dal 20/02 c.a. sino al 10/03/03.

Per i prossimi anni: dal 2 al 20 di gennaio di ogni anno;

D) gli imprenditori che, per la prima volta, intendono effettuare gli investimenti a decorrere dall’01/01/03 devono presentare la domanda al Centro Operativo di Pescara utilizzando il modello ITS, a partire dall’01/04/03. Per i prossimi anni: a partire dall’01/02 di ogni anno.

Per quanto riguarda, invece, il credito d’imposta per l’occupazione, l’istanza per fruire del nuovo contributo deve essere presentata, in via telematica, al Centro Operativo di Pescara con il modello ICO. Nonostante il modello sia stato approvato, lo stesso non può essere ancora utilizzato perché manca il provvedimento del direttore delle Entrate, il quale stabilirà il termine iniziale dell’invio. Questo perché il CIPE deve ancora determinare il limite finanziario del contributo di 300 € per le assunzioni nelle aree svantaggiate.

Lecce 04/02/03   

                                                                            Avv. Maurizio Villani    

