FINANZIARIA 2004.
PRINCIPALI NOVITÀ

La legge finanziaria per il 2004 (legge n. 350 del 24 dicembre 2003) è stata pubblicata nella Gazzetta Ufficiale del 27 dicembre 2003 ed è entrata in vigore il 1° gennaio 2004. Si riassumono, di seguito, sinteticamente, le principali novità contenute nella legge.

CONCORDATO PREVENTIVO.

Il concordato preventivo è rivolto ai titolari di reddito d’impresa ed agli esercenti arti e professioni che hanno iniziato l’attività prima del 31 dicembre 2000 e che, nel periodo d’imposta in corso al 1° gennaio 2001, hanno dichiarato ricavi o compensi non superiori al limite fissato per l’applicazione di parametri e studi di settore (euro 5.164.569). I contribuenti possono, prendendo come riferimento la situazione del 2001, aderire al concordato per il 2003 e 2004. 

Tra i benefici del concordato vi sono:

· l’esonero dall’emissione dello scontrino e della ricevuta fiscale;

· la determinazione delle imposte sul reddito in maniera agevolata. Si applica, infatti, un’aliquota agevolata (23% se si tratta di soggetti IRPEF; 33% se si tratta di soggetti IRPEG o soggetti IRPEF che abbiano dichiarato nel 2001 un reddito superiore a 100.000 euro) sull’eccedenza tra il reddito raggiunto e quello minimo richiesto;

· la limitazione dei poteri di accertamento dell’Amministrazione finanziaria.

Per ottenere tali benefici, è necessario aver realizzato un incremento nei ricavi o compensi e nel reddito dell’anno oggetto di concordato rispetto a quanto realizzato nel 2001. Gli incrementi previsti per il 2003 sono pari all’8% per quanto riguarda i ricavi o compensi e al 7% per quanto riguarda il reddito d’impresa o di lavoro autonomo. Per l’anno successivo (2004) sarà necessario un ulteriore incremento, rispetto all’anno 2003, del 5% nei ricavi o compensi e del 3,5% nel reddito. Vi è da precisare che i ricavi e i compensi del 2001 devono risultare congrui con i valori determinati dagli studi di settore o dai parametri; pertanto il contribuente è tenuto ad adeguarsi, pagando le relative imposte senza sanzioni e interessi, prima della presentazione della comunicazione di adesione al concordato. 

AGRICOLTURA.

In tema di agricoltura, la legge finanziaria per il 2004:

· fissa, anche per il 2003, all’1,9% l’aliquota dell’imposta regionale sulle attività produttive (IRAP), relativamente ai soggetti operanti nel settore agricolo e della pesca;

· dispone l’ulteriore proroga all’anno 2004 dell’applicazione del regime speciale IVA per il settore agricolo ai produttori che realizzino un volume d’affari superiore a 20.658 euro (40 milioni di vecchie lire), differendo, di conseguenza, al 1° gennaio 2005 l’applicazione del regime ordinario per tali soggetti;

· proroga al 31 dicembre 2004 le agevolazioni fiscali previste per la formazione e l’arrotondamento della piccola proprietà contadina, consistenti nell’assoggettamento degli atti di acquisto dei terreni agricoli da parte dei coltivatori diretti alle imposte di registro e ipotecarie nella misura fissa di euro 129,11 e all’imposta catastale nella misura dell’1% del prezzo dichiarato nell’atto di acquisto. 

· dispone la proroga, per l’anno 2004, dell’esenzione da accisa del gasolio utilizzato dai produttori agricoli per la coltivazione in serra;

· prevede, per le attività dirette alla produzione di beni e alla prestazione di servizi svolte in connessione con l’esercizio dell’attività agricola, una detrazione forfetaria dell’Iva, a titolo di detrazione sugli acquisti e sulle importazioni, pari al 50% del suo ammontare. In sostanza, l’imprenditore potrà trattenere la metà dell’imposta addebitata alla controparte. Il contribuente, tuttavia, può non avvalersi del regime fiscale, optando per la determinazione dell’imposta nei modi normali. 

CONDONO EDILIZIO.

E’ prevista la sanatoria di abusi effettuati entro il 31 marzo 2003, che non abbiano comportato aumenti dell’immobile superiori al 30% della volumetria della costruzione originaria o, in alternativa, un ampliamento superiore a 750 metri cubi. La richiesta di condono va effettuata entro il 31 marzo 2004 ed il costo varia da 60 a 100 euro al metro quadro per gli immobili residenziali e da 80 a 150 euro al metro quadro per gli immobili non residenziali. 

CONDONO FISCALE.

La legge finanziaria per il 2004 estende la possibilità di fruire delle sanatorie anche per il periodo d’imposta 2002, per il quale le dichiarazioni sono state presentate entro il 31 ottobre 2003, effettuando il versamento entro il 16 marzo 2004.

ALTRI INTERVENTI.

Assegno di maternità per il secondo figlio. Con la finanziaria 2004 è stato introdotto un contributo economico “una tantum” di 1000 euro che lo Stato eroga a tutte le famiglie che mettono al mondo un figlio, che non sia il primo, o che adottano un bambino nel periodo compreso tra il 1 dicembre 2003 e il 31 dicembre 2004. L’assegno, destinato alle donne italiane o comunitarie residenti in Italia, è erogato dall’Inps ma la sua gestione è affidata ai comuni. In particolare, il comune di residenza della madre, previa verifica della sussistenza dei requisiti, entro 10 giorni dall’iscrizione all’anagrafe dei nuovi nati o adottati, inoltra automaticamente all’Inps la richiesta e provvede ad informare l’interessata circa la spettanza del beneficio. L’Inps, invece, provvede all’erogazione del bonus entro 30 giorni dalla data di ricezione dei dati trasmessi dai comuni. Ai fini del diritto al contributo non è influente il reddito della famiglia richiedente. 

Tassa sui voli. Viene istituita per il 2004 un’addizionale comunale sui diritti d’imbarco dei passeggeri: si pagherà 1 euro per ogni passeggero imbarcato. Il ricavato, per la parte eccedente i 30 milioni di euro, verrà destinato ad un apposito fondo che servirà a finanziare la sicurezza di aeroporti e stazioni nonché i comuni sede di aeroporto.

Abolizione della prescrizione sui rimborsi Irpef e Irpeg. L’Agenzia delle entrate provvederà all’erogazione dei rimborsi delle imposte sui redditi (Irpef e Irpeg) risultanti dalle dichiarazioni presentate fino al 30 giugno 1997, anche se caduti in prescrizione.

Compravendita di immobili. Si fanno più care le imposte dovute in caso di compravendita di terreni e fabbricati. La finanziaria 2004, infatti, prevede la rivalutazione del 10% dei moltiplicatori catastali che servono a determinare la base imponibile degli immobili ai fini della determinazione delle imposte. In questo modo, si determina una base imponibile più alta e, di conseguenza, le imposte di registro, ipotecarie e catastali saranno più elevate.

Contributi a favore del settore informatico e telematico. Il legislatore ha introdotto precisi incentivi per la diffusione di ricevitori per la televisione digitale terrestre e per l’accesso a larga banda ad internet, nonché per l’acquisizione e l’utilizzo di strumenti informatici e digitali tra i giovani che compiono 16 anni nel 2004. In particolare, per l’anno 2004 sono previsti:

· un contributo statale di 150 euro per l’acquisto o il noleggio di un apparecchio idoneo a ricevere segnali televisivi in tecnica digitale terrestre, a favore di ogni abbonato alla Rai, purché in regola con il pagamento del relativo canone;

· un contributo di 75 euro, in favore delle persone fisiche o giuridiche che acquistino o noleggino o detengano in comodato un apparecchio di utente per la trasmissione o la ricezione a larga banda dei dati via internet;

· un contributo, già previsto dalla finanziaria 2003, per l’acquisto di un personal computer in favore dei giovani che compiono 16 anni nel corso del 2004. Inoltre, con un limite di spesa di 30 milioni di euro, viene concesso un contributo di 200 euro per l’acquisto e l’utilizzo di un personal computer con la dotazione necessaria per il collegamento ad internet da parte dei contribuenti persone fisiche, residenti in Italia, con un reddito complessivo non superiore a 15.000 euro nell’anno 2002.
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